                         《师说》

（1）师 

    课文中出现26次，它的含义和用法如下： 

    ①作名词，有两种情况： 

    作“老师”讲   古之学者必有师 

    作"专门技艺人”讲   巫医乐师百工之人 

    ②作动词，有三种情况： 

    作“学习、效法”讲 

    吾师道也（“师道”，动宾关系） 

    巫医乐师百工之人，不耻相师 

    作“从师”讲 

    或师焉，或不焉 

    师道之不传也久矣（“师道”，偏正关系） 

    作“以……为师”讲意动用法（下面专讲） 

    （2）之 

    课文中出现25次，它的用法如下： 

    ①作代词，有两种情况： 

    指代人或事物择师而教之 

    连接定语和中心词，表示统一关系，相当于“这类”、“这些” 

    郯子之徒 

    巫医乐师百工之人 

    ③作助词，有四种情况： 

    放在定语与中心词之间    古之学者 

    放在主谓之间，取消句子独立性    师道之不复，可知矣 

    表示宾语前置    句读之不知 

    在动词、形容词或表示时间的词后，凑足音节，无意义 

    六艺经传，皆通习之 

    ③以前学过的课文中还有三种情况： 

    作代词，指代自己    君将哀而生之乎 

    作助词表示定语后置    蚓无爪牙之利 

    作动词，“到”、“往”  吾欲之南海 

   （3）其 

    课文中出现17次，用法如下： 

    ①作代词，有四种情况： 

    在主谓短语中作主语 

    生乎吾前，其闻道也，固先乎吾（他） 

    惑而不从师，其为惑也，终不解矣（那些） 

    复指，作主语    古之圣人，其出人也远矣（他们） 

    作兼语   余嘉其能行古道（他） 

    作定语  夫庸知其年之先后生于吾乎（他们的） 

    ③作语气副词，有两种情况： 

    表猜测   圣人之所以为圣……其皆出于此乎（大概） 

    表感叹   今其智乃反不能及，其可怪也欤（多么）
3.语言积累。 

关于一词多义（练习三） 

①道：（按练习排列的顺序，例句略，下同）A.（儒家的）思想体系。B.说。 C.道路。 D.方法。 （按：此题无相同的义项，练习题有误。） 

②传：A.流传。B.传授。C.（ｚｈｕàｎ）阐述儒家经义的文字。 D.同 A。 补充：E.（ｚｈｕàｎ）古时供来往行人住宿的旅舍。例：舍相如 广成传舍。 

③圣：A.具有极高智慧的。B.同A。 C.圣人。 D.封建统治阶级对帝王的谀称。补充：E.旧称学问技术有特高成就的人，如诗圣、棋圣等。 

关于名词、形容词活用如动词后意义的变化： 

① 耻：以……为耻。 

② 师：以……为师；向……请教（学习）。 

③ 羞：以……为羞。 

④ 小：以……为小。 

⑤ 奇：以……为奇。 宾客：以……为宾客（把……当作客人来招待）。 

⑥ 粪土：以……为粪土（把……看得一钱不值）。 

补充通假字： 

① 受：通“授”。 

② 不：通“否”。
1. 背诵第1段。 

2. 2.就虚词和语气表达的关系回答问题： 

3. ①删去句中加括号的虚词后，语气是否有变化？ 

4. 师道（之）不传（也）久矣（慨叹意不足） 

5. 欲人（之）无惑（也）难矣 （同上） 

6. 圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，（其）皆出于此（乎）（反问变为陈述，平淡无奇） 

7. 今其智（乃）反不能及（失去可悲之意） 

8. ②“嗟乎”和“呜呼”都是叹词，都有领起一层新意的作用，有时区分不很严格，但在本段中却是有明显区别的。试将它们位置互换一下，作点比较，说说二者究竟有什么区别。（“嗟乎”表示慨叹，而“呜呼”表示悲叹，在本段中不能互换位置。） 

9. ③有人说，“今其智乃反不能及”后，可加上“也”字以示极其肯定之意，你对此有什么看法？（不能加。加“也”有收束全段的意思，下面“其可怪也欤”一句就成为多余的了，而作者的主要意思恰恰在这句话上。） 

10. 二、诵读第2段。 

11. 1.读读讲讲背背。 

12. 方式：分段进行，各段字数大体相等；读（包括教师领读，学生自读）而后讲，讲而后背。 

13. “嗟乎”！……其皆出于此乎？” 
14. ①“师道之不传也久矣”一句在结构上有什么作用？（一是过渡作用，上文说“古”，由此开始说“今”；二是提示本段内容，将要分析“师道”不传的原因。）“师道”的内涵是什么？（此语承接上文“无贵无贱……师之所存也”这句话，这就是它的内涵。） 

15. ②从行文方式看，下面包括三组“对举”——以“古之圣人”和“今之众人”对举，对举的内容彼此相关而又有别，试作分析。（第一组说的是两种不同的学风：古圣乐于“从师而问”，今众则“耻学于师”。第二组说的是这两种学风的不同结果。第三组是总括性的，指出结果不同，就是由于学风不同的缘故。） 

16. ③这段话中有四个“也”字是表示句中停顿的，请指出来。（“不传也”“无惑也”“出人也”“下圣人也”）“犹且从师而问焉”中的“犹且”跟下文哪一个虚词相照应？（“而耻学于师”的“而”）哪一种句式是表示因果关系的？（“之所以……，出于……”） 

17. “爱其子……吾未见其明也。” 
18. ①“于其身也”的“身”是指谁说的？（从“爱其子”可以看出，这是指做父亲的人。）从行文方式看，这一整句话是否也算对举（可以算对举，但句子构造则不相同。）作者是否仅仅指出这种现象的存在？（不是，也有评论：“惑矣”。）删去“惑矣”行不行？（不行，它有领起下文的作用。） 

19. ②下面哪句话是直接呼应“惑矣”的？（“小学而大遗，吾未见其明也。”）“小学”是指什么说的？（不知句读，从师而学。）“大遗”又是指什么说的？（不解惑而耻学于师。） 

20. ③再来看看作者的表述方式，先齐读一遍：“句读之不知……或不焉。”作者把两种状况和两种态度交错起来叙述，而不写成“不知句读而从师，不解惑而耻学于师”，有什么好处？（用特殊的对照方式，更加引人注目；长句划短，读来铿锵有力。） 

21. ④教师小结：这段话先将为子择师和其身耻师两种做法加以对照，点出一个“惑”字；接着说明童子之师仅“授之书而习其句读”，而不能“传其道解其惑”；最后再作对照比较，“惑”在哪里就很清楚了。 

22. “巫医乐师百工之人，不耻相师……其可怪也欤！” 
23. ①这里也有对照的叙述，但对照方式与上述两种不相同：两相对照的事物；一个叙述简略，一个叙述详细。说说为什么作者为什么要着重叙述“士大夫之族”耻于从师的情况。（“师道不传”关键在于士大夫之族的学风不正，本文就是针对这个问题写的。）如果把“问之……官盛则近谀”这几句删去，是否会影响行文的连贯性？（不会影响。）删去好不好呢？（不好。“位卑则足羞，官盛则近谀”这两句是要害，门第观念对择师的影响于此可见。） 

24. ②“呜呼！师道之不复，可知矣”这句话已将本段内容轻轻收住，为什么作者接着又说了“巫医乐师百工之人……其可怪也欤”这么一段话？（要加强批判的力量。）“其可怪也欤”一句改为“怪哉”是否可以？（改“怪哉”，也通，但意味不同：“怪哉”有不可解之意；“其可怪也”是极言这种现象反常，再加个“欤”字，更有发人深思之意，还是不改为好。） 

25. 2.划分层次。 

26. 方式：先给提示，让学生在课本上划分层次，然后师生共同归纳各层大意。 

27. 提示：①要注意段的起结，找出关键语句（“师道之不传”“师道之不复”两语意思相近）；②再看中间部分跟起结的关系（具体阐述“不传”“不复”的原因）；③中间部分有三小层意思，在注意它们之间的关系——是并列还是其他。 

28. 各层大意如下（板书其中加黑字眼）： 

29. 第一层（开头两句）提出师道长期失传的问题。 

30. 第二层（“古之圣人”到“官盛则近谀”）分析这个问题产生的原因——人们当中存在着“耻学于师”的坏风气。可分三小层： 

31. ①总提（今之众人“耻学于师”） 

32. ②分提之一（“小学而大遗”） 

33. ③分提之二（士大夫之族讥笑从师而学者） 

34. 第三层（“呜呼”到结尾）归纳本段主旨。
（1）分析第1段： 

    作者怎样从理论上对总论点作初步论证的？ 

    第一层：开门见山提出中心论点：古之学者必有师。 

    “古”指两汉以前，“学者”指学习的人，不同于今天所说有专门学问的人。作者要以“古之学者”为榜样来宣扬师道，所以文章一开始就把它提了出来。“必有师”，把学者之所以有成就、有专长归结为从师的结果。这句不仅起到点题作用，而且笼罩了全文，概括了要论及的内容、范围，成为本文的中心论点。 

    第二层：正面概论教师的职能：传道、受业、解惑。 

    “师者，所以传道受业解惑也”，句中的“所以”是两个单音词。“所”具有代词性质，“以”是介词，构成“以所”介宾短语，但习惯上这两个字倒置着用。“所”指代“老师”，译为“他”，“以”译为“靠”。全句译为：“老师，是靠他来传授道理、教授学业、解释疑难问题的。”句中的“道”，包含“仁”、“义”等具体内容的儒家之道，即儒家的政治、哲学、伦理、文化、教育等思想观点；“业”就是下文的“六艺经传”；“惑”就是上述“道”和“业”中的疑难问题。 

    第三层：反面论述无师不能解惑，从理论上阐明从师的必要性。 

    第四层：正面提出择师标准，凡先闻道者，都可以为师。 

    前一分句，用排比句，一口气连用八个“吾”字，句中“亦”作假设关系的连词“如果”讲。后一分句，用反诘句，加强语气。“夫庸知其年之先后生于吾乎？”句中“庸”和“乎’表示反诘语气，“知”是“管、追究”。这句译为“哪管他们的年龄是比我大还是比我小呢？” 

    第五层：归纳上文，提出从师的原则：无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存。 

    “无”作条件关系的连词“无论”讲，“所存”，名词性所字结构，译为“……地方”句 

中“道之所存”作主语，“师之所存”作谓语。全句译为：“无论（地位）高低贵贱，无论（年纪）大小，道理存在的地方，就是老师存在的地方”。这里作者表达了不耻下问、能者为师的进步思想。
 (2)．分析第2段：
（1） 说说这一段与第1段是怎样联系的？ 

    第1段正面阐明了从师的重要性，提出了从师的标准。这一段以第1段为立论根据，批判当时土大夫耻于从师的不良风气，从反面论证第1段所提出的观点，说明从师的必要。 

    （2）这段文字运用怎样的论证方法？ 

    这段文字运用正反对比的论证方法： 

    第一层：提出分论点：师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！ 

    “师道”的“道”指风尚；句中两个“也”，表示停顿。 

    第二层：针对时弊，从三方面对比，剖析“不从师”的症结。 

    先以“今之众人”与“古之圣人”作对比： 

    四个“圣”和四个“愚”的词性有两种：一种是形容词，是“圣明”或“愚昧”的意思；一种是名词，是“圣人”或“愚人”的意思。“其皆出于此乎？”是反诘句，“此”指代“从师与否”。 

    作者在这组纵向比较中用反诘句点出不从师的原因。 

    再以“为子择师”与“其身则耻师”作对比： 

    “授之书”的“书”，指文字、书写；“句读”指断句。“句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉”是主谓语“合说”的写法，翻译时要把它们搭配开：有的人不知道断句，（倒去）问老师；有的人不能解决（修身、治国的）疑难问题，（却）不向老师请教。 

    作者在这组自身矛盾的对比中，对不从师的表现加以评论，并给予直接的否定。 

    最后以“巫医乐师百工之人”与“士大夫”作对比： 

    “道相似”的“道”，指道德、学问，“足”，是程度副词，“足以”，“很”的意思。“其可怪也欤”，是带讽刺语气的感叹句。 

    作者在这组横向比较中，对不从师的言行加以描述，并发出带有讽刺语气的强烈感慨。
 3．分析第3段： 

    第3段与第1段关系怎样？ 

    这一段是正面论证，用历史事例论证第1段中的论点。 

    第一层：提出分论点，圣人无常师。 

    第二层：用孔子的言和行两方面的事例论证。作者举出孔子询官于郯子，访乐于苌弘，学琴于师襄，问礼干老聃的事例。孔子言论中的“三”，应理解实指三人：一个自己，一个善者，一个不善者，而“我"却能从其善，改其不善。这样解释才能体现格言的警辟性。最后作者从孔子的事例中推断出：“弟子不必不如师，术业有专攻”的结论. 

    4.分析第4段： 

    作者为什么称赞李蟠？ 

    作者赞扬李蟠，既是对他不从流俗的肯定，也是对士大夫们“不从师”的有力批判：既针砭时弊，又通过赞扬李蟠倡导从师。 

    “古文”指先秦散文。“不拘于时”的“于”相当于“被”。“作《师说》以贻之”，句中“贻”现在称为“赠送”，“以”在两个动词之间，作连词，相当于“来”。 

    这段点明作者作《师说》的缘由，树立“不拘于时”、“能行古道”的榜样，总结全文。同时“不拘于时”照应第2段，“能行古道”照应第3段。
2.写作方法。 

(1)从全篇看，用的是“立”与“破”相结合的写法——先“立”后“破”，“破”后再“立”。 

进行步骤：先列出第1、2、3段的论述方式，然后归纳出上述写法。 

第1段：由教师职责推论出择师标准。 （立） 

第2段：分层论述师道不传的原因。 （破） 

第3段：由“圣人无常师”推论出“弟子不必不如师，师不必贤于弟子”的论断。 （立） 

归纳后再提问：第二次的“立”跟第一次的“立”是怎样的关系？（发展的关系） 

(2)从第2段看，用的是对比论述的方法。 

这个部分的内容，在诵读中已经涉及，可让学生在课堂上回答课文练习第二题（即填空题），要求答得简要；对表中某些繁琐项目，也可以不填。但要求学生掌握以下几点： 

①本段主要批判士大夫阶层“耻学于师”的坏风气，指出门第观念是这种坏风气的根源，这是全文分论点之一，从反面论证以“道”为师、“从师而问”的正确性。 

②“古之圣人”与“今之众人”的对比，正是为了提出这个分论点。“众人”，主要指士大夫阶层。 

③为子“择师而教之”与其身“耻师”的对比，是用一般现象来证明上述分论点，也说明了“耻师”的内涵，即不愿“闻道”，不想“解惑”。 

④“巫医乐师百工之人”与“士大夫之族”的对比，将内容深化一层，更有力地证明了上述分论点，因为这里指出了“耻学于师”的坏风气来源于门第观念。
